

◀ 上接04版

“源头是一条河流最重要的节点，总是带着吸引力和神秘性。有什么样的江河源头，就有什么样的河流形态，整条漓江生态与源头有着最直接的关系。”光盘说，漓江是柔软的、安静的，却又有母性般柔中带刚的力量。这决定了他下笔轻柔，叙述舒缓，饱含情感。若想走进真正的漓江，不能只是看风光，还需要懂得漓水人家那种“漓江精神”。“在我看来，漓江两岸的人们世俗的、神圣的、朴素却崇高的理想，可以概括为‘漓江精神’。生活永续向前，正因为有源头地区人们热爱自然，崇敬自然，与自然真诚互动，才能滋养出世界的漓江。《烟雨漫漓江》这部小说书写漓江上游的小人物，故事从春天开始，到春天即将到来结

束，写了时光流转，写了生生不息的人间烟火。”

光盘在《烟雨漫漓江》的自序中提到，想给漓江立个“小传”。“想让更多的人，不只是看到漓江的自然风光，还要让他们了解漓水人家的生活状态，了解自然美景中的人文关怀。”光盘说，这部书圆了自己多年的心愿，但他想写的漓江不仅仅在这部书中，“《烟雨漫漓江》只书写了漓江的一个角落，一个片段，她丰富的内涵和张力，我一生都写不完。”

近三十年报社工作经验 提供了观察生活的独特方法

《烟雨漫漓江》创作期间，光盘在漓江上游地区乡村体验生活，还采访了猫儿山国家级自然保护区管理站的巡山人员。

“采访”二字带有浓郁的职业特性，但对作家光盘来说并不陌生。

“以前读高中的时候，时常看到有记者来我们县里采访，当时就对这个职业特别向往，只是我学的是理科，后来在志愿填报时没有办法选择跟记者相关专业的。”光盘说，虽然没有在职业生涯最开始成为一名记者，但是在上世纪八十年代的文学热潮下，他和很多人一样，爱好文学，喜欢上写作，陆续有作品发表。他一直饱含着文学热情，将文学创作坚持下来。

1993年，《漓江日报》一则招聘编辑的消息引起了他的注意。抱着试一下的心态，他参加了考试。不久之后，光盘来到《漓江日报》工作，几年后又在桂林日报社做副刊编辑和主任。

“在报社，虽然我是副刊编辑，但空闲时间没少出去采访。有新闻前辈这样说过，在家是编辑，出门是记者。”光盘说，在他先后任桂林晚报、桂林日报副刊部主任那些年，开辟了桂林历史文化的专栏专版，将桂林大大小小的文化遗存“翻”了个

遍。“编辑这些文化类的稿件，使我有机会进一步深入到桂林历史的内部，沿着历史的血脉，抚摸桂林文化的肌理。毫无疑问，无意中的长年接触，文化化的自觉意识也就慢慢形成。”

多年的媒体工作经验，让光盘有了一些与别的作家不同的特点。

在光盘看来，无论是媒体人还是作家，对生活，对身边人和事，必须有一种敏锐的观察能力、判断能力以及思考能力。对于“记者”来说，对任何事件要有敏锐性，这是首要的。一个好的记者还要有思想，有深度地透视能力。“面对采风对象，聊天时我会用上记者的提问技巧，从对话中敏锐地抓住他们的心理，引导他们展开聊天，寻找到创作的灵感和源头活水，为我塑造好人物、讲好打动读者的故事助力。这些都是我当记者、编辑累积的经验和技巧。”

回顾近三十年的新闻媒体生涯，光盘表示，这为他观察生活、思考社会提供了一种方法，一种途径。虽然文学作品与新闻报道截然不同，却也是现实生活的一种反映，哪怕是历史题材的作品，都要观照现实生活，才能赢得读者的强烈共鸣。

城市“文化不断代”是一群人的事业

经过多年笔耕不辍，光盘写出了400余万字的小说、散文。长篇小说《摸摸我吧》《请你枪毙我》《英雄水雷》《眼睛里的声音》《王痞子的欲望》等有一定影响力，其中《王痞子的欲望》获得广西文艺创作最高奖“铜鼓奖”。

光盘还写了多部桂林本土题材的小说。2019年出版的长篇小说《失散》，写湘江战役之后失散红军的故事，入围第十二届骏马奖。今年发表的中篇小说《黑洞》，故事发生在桂林抗战时期，以八百壮士在七星岩洞牺牲为原型。

同样是本土题材的《烟雨漫漓江》，与桂林这片土地有着密不可分的联系。桂林这座城市深厚的文化底蕴像一根无形的线，牵动着这部小说的发展。

光盘说，文化对一个人的影响，很多时候是潜移默化的。

桂林正以独特的历史底蕴和文化魅力，编织着当下桂林文学事业发展的新画卷。现在桂林的文学创作氛围比较浓厚，也激励了所有文化工作者的创作热情，而他只是其中一员。

在今年年初揭晓的第十一届广西文艺创作铜鼓奖获奖名单中，50件（部、首）获奖作品里有5件作品和1项个人奖来自桂林。第十三届全国少数民族文学创作骏马奖中，广西获奖的三位作家两位来自桂林，展现了我市文艺工作者较强、较全面的创作能力。

文学作品是一个文化的载体，容易深入人心。

“我们桂林的这些文艺工作者、文化工作者，有一种不服输的执着。前辈有厚实的成绩，我辈必须得做出点成绩，让后人看到我们这代人的文化亮点。”光盘说，文学是一个人的事，文学事业则是一群人的事，他们都有很强的文化自觉和“文化不断代”的责任感。这种文化自觉和责任感也和这座城市有关，因此生活在一座城市的有心人，想为桂林文化作点贡献的心愿油然而生。

近年来，桂林文学院实行签约作家制，开办中青年作家高研班。经过扶持培育，一大批青年作家成长为中坚力量。《南方文学》立足本土，组织刊发桂林作家作品，扶持培养本土文学人才。“给青年作家一个良好的创作氛围，让更多桂林作家走出去。”光盘告诉记者，通过组织采风活动，为他们提供深入接触桂林的条件，从而厚积薄发。

光盘也经常参与采风活动，深入了解生活，不断积累。他说，虽然自己已经是个“准老头”了，但依旧会在文学创作这条路上前行。

光盘与文学创作的故事还在继续，文艺工作者、文化工作者的故事也在继续。这座城市，正在续写文脉新篇。

记者谭熙 石艳红 文/摄（除署名外）



↑光盘（左）在采风活动
中与采访对象聊天。
(光盘供图)

延伸阅读

光盘

光盘，本名盘文波，广西桂林人，中国作家协会会员，一级作家，广西“后三剑客”之一。著有长篇小说《烟雨漫漓江》《失散》《英雄水雷》《眼睛里的声音》等。出版中短篇小说集《广西当代作家丛书·光盘卷》《桃花岛那一夜》《野菊花》《去吧，罗西》《西去的合约》等。获第十三届全国少数民族文学创作骏马奖，第十届《上海文学》奖，第五、第十届广西文艺创作铜鼓奖等。

骏马奖

全国少数民族文学创作骏马奖创办于1981年，由中国作协和国家民委共同主办，已评选十三届，共计759部（篇）作品、49位译者获奖，在繁荣民族文学创作、发展民族文学事业方面作出了巨大贡献。从2022年第八届鲁迅文学奖颁奖典礼开始，中国作协全力打造以茅盾文学奖、鲁迅文学奖、全国少数民族文学创作骏马奖、全国优秀儿童文学奖四大奖项为核心的“中国文学盛典”，向全社会展示新时代文学高质量发展的最新成就。

在第十三届骏马奖评选中，光盘（瑶族）的《烟雨漫漓江》获长篇小说奖。

↓《烟雨漫漓江》封面。

